

Факторы, свидетельствующие о развитии информационного общества в Республике Беларусь

*Шендрик В. Г., магистрант БГЭУ,
науч. рук. Лаптенюк А. С., д-р филос. наук, доц.*

Формирование информационного общества — процесс длительный, однако весьма динамичный, быстро изменяющийся и не имеющий конкретных границ. На сегодняшний день нельзя сказать, что в какой-либо из стран мира информационное общество сформировано полностью.

В Республике Беларусь, начиная с 2010 г., развитие информационного общества выступает одним из приоритетных направлений в области совершенствования системы взаимодействия государства, общества и бизнеса.

Массовая компьютеризация и «мобилизация», а также все большая доступность сети Интернет оказали огромное влияние как на повседневный образ жизни белорусов, так и на бизнес-процессы, что и знаменует начало становления на путь информационного общества.

Приведем еще несколько факторов, свидетельствующих о развитии белорусского информационного общества. Во-первых, появление и быстрое развитие не свойственных для Беларуси интернет-компаний, в качестве продукции которых выступают информационные услуги в чистом виде, предоставляемые через интернет. К распространенным информационным услугам можно отнести электронные торговые площадки, платежные системы, информационно-поисковые системы, электронные каталоги фирм, предприятий.

Во-вторых, наметилась тенденция перехода бизнеса предприятий традиционной экономики в электронную форму. В качестве примера можно привести уже ставшие популярными электронные магазины, продажа билетов через интернет.

Кардинальные изменения произошли и в области масс-медиа. Привычные всем бумажные газеты все больше уступают место электронным источникам информации: новостным сайтам, интернет-газетам. Это объясняется преимуществом электронных источников в скорости подачи информации, возможности подачи информации в режиме онлайн, размещении не только текстовой информации, но и видео, а также широкому спектру представленных мнений по тем или иным событиям.

Еще одна особенность современного белорусского общества — обмен информацией и выражение собственной точки зрения на различные темы: начиная от вопросов связанных со здоровым образом жизни, заканчивая обсуждениями экономической и политической ситуации в мире, через множество блогов, чатов и форумов. Сюда же можно отнести социальные сети:

Facebook, Twitter, VK, через которые осуществляются не только общение, но и освещение многих событий, произошедших в мире, разного рода политическая агитация.

На смену повсеместной компьютеризации приходит повсеместная «мобилизация», которая уже не требует привязки к определенному месту, а делает возможным потребление услуг в любой точке мира. В Беларуси широкое распространение получила услуга мобильного интернета.

В Республике Беларусь осуществлен переход на интерактивное телевидение IPTV, которое представляет цифровую технологию многопрограммного интерактивного телевизионного вещания в IP-сети, что бесспорно улучшает качество подачи сигнала и увеличивает возможности пользователя.

Что касается работы органов государственной власти, то там также происходят изменения вызванные распространением информационно-коммуникационных технологий. Каждый орган государственной власти как на центральном, так и на региональном уровне имеет собственный сайт, содержащий общую информацию об органе власти, также сайт дает возможность как физическому, так и юридическому лицу задать волнующий вопрос и получить на него в определенные сроки ответ, также гражданин может вносить свои предложения.

Активно развиваются в Республике Беларусь следующие виды услуг: электронное декларирование в системе налоговых и таможенных органов, справочные и регистрационные услуги по недвижимому имуществу.

Стратегической целью дальнейшего развития информатизации в Республике Беларусь является совершенствование условий, содействующих трансформации сфер человеческой деятельности под воздействием ИКТ, включая формирование цифровой экономики, развитие информационного общества и совершенствование электронного правительства Республики Беларусь [2].

Подводя итоги, нужно отметить, что Республика Беларусь как член мирового сообщества принимает активное участие в процессе формирования информационного общества. За последние годы проделана колоссальная работа и уже видны результаты. Информационно-коммуникационные технологии влияют на все сферы жизнедеятельности белорусского общества, выдвигая знания и информацию на первый план.

Литература

1. Идеи электронного правительства для Беларуси [Электронный ресурс] / Портал e-gov.by. — Режим доступа : <http://e-gov.by/tezisy-e-gov>. — Дата доступа : 10.11.2016.
2. Стратегия развития информатизации в Республике Беларусь на 2016–2022 годы [Электронный ресурс] / Портал e-gov.by. — Режим доступа : <http://>

Восстание бенгальских сипаев 1857–1859 гг. и отношение к нему представителей различных течений индийской общественной мысли

*Шнет М. М., студ. IV к. ГГУ им. Ф. Скорины,
науч. рук. Кротов А. М., канд. ист. наук, доц.*

Возмущение британской колониальной политикой на протяжении первой половины XIX в., проявлявшееся в разрозненных локальных выступлениях, стало массовым, когда к власти пришли сипаи. Среди них зрело недовольство, во-первых, из-за невозможности продвижения по карьерной лестнице (выше звания сержанта), во-вторых, из-за плохих жилищных условий [1, с. 297]. Свою роль сыграла и ваххабитская пропаганда: усиливалось опасения перед насильственным обращением в христианство, а социальные реформы британских колонизаторов расценивалось как попытки превратить Индию в христианскую страну [2, с. 375].

Однако представители различных течений индийской общественно-политической мысли по-разному отнеслись к восстанию. По сути, восстанием были охвачены лишь Доаб и районы Центральной Индии. Лояльными по отношению к колониальным властям остались Махараштра, Мадрас, Бенгалия и Пенджаб, что было вызвано несколькими причинами: почти все британские войска были сосредоточены в этих регионах, к тому же к этому времени было воспитано много так называемых «детей Маколея» — пробритански настроенных индийцев [3, с. 290].

Общественно-политические организации Бенгалии, Мадраса и Махараштры, возникшие еще в 1840-х гг. и представлявшие интересы крупных торговцев, помещиков и индийской интеллигенции, по-прежнему не были связаны с массами, которые поднимали восстания и стремились изгнать британцев из Индии. Экономическая программа этих организаций включала в себя требование снижения налогообложения и сокращение расходов колониальной администрации, а политическая — сводилась к требованию расширить возможности получения европейского образования верхушкой индийского общества для последующего занятия должностей в колониальном аппарате управления. С одной стороны, они выступали за уравнивание прав индийцев с англичанами в системе колониальной администрации и с этой позиции критиковали политику властей. С другой стороны, придерживались